

НР-4

Секретно
эксп.СВОЛКА

оперативной информации за III квартал
1976 года.

В третьем квартале подразделениями КГБ при СМ Лит.ССР получены и в Информационно-аналитическом отделении учтены следующие данные о проявлениях и материалах сигнального характера:

Сигналы о приготовлениях к
богству за границу.

26 августа в районе м. Ванагупе на берегу моря в 70 м. от уреза воды, детьми были обнаружены закопанные в дюнах две лодки с предметами, свидетельствующими о возможной подготовке к нарушению госграницы морским путем.

Сигнал проверяется по совместному плану 23 погранотрядом и ОКГБ по гор. Клайпеде и ЛМБ.

Сигналы о диверсионных намерениях и о действиях подозрительных на вредительство.

25 августа перед проходом пассажирского поезда на перегоне Вевис-Хасдай на рельсы были наложены посторонние предметы, которые наложили несовершеннолетние (Казилович, 1964 г., Калимас, 1966 г.р. и Мироский, 1966 г.р.)

Материалы переданы в комиссию по делам несовершеннолетних.

В первой декаде сентября в 5-м сборочном цехе завода "Эльфа" было подброшено вещество, вызвавшее обильное выделение, в результате чего была остановлена работа двух смежных цехов.

Илья Напал

Мероприятие по розыску преступника проводят Э отдел
2 Управления.

Сигналы об угрозах физической
расправой со стороны.

16 августа рабочий колхоза "Юбилейный" Купишского р-на Чернов (будучи в нетрезвом состоянии) угрожал убийством секретарю первичной партийной организации колхоза Николайтису. В тот же день у Чернова был изъят малокалиберный пистолет иностранного производства.

Прокуратурой Купишского р-на возбуждено уголовное дело за незаконное хранение оружия.

Антисоветские или иные политические вредные группировки.

По сообщению польских друзей в гор. Чикаго (США) с 1974 года проживает Римантас Лемайтайтис, который проводил активную деятельность в местной среде литовской молодежи с националистическими взглядами. До 1974 года он проживал в гор. Щецине ПНР и неоднократно выезжал по частным делам в Литовскую ССР. По имеющимся у польских друзей агентурным данным Лемайтайтис в районе Вильнюса должен был установить организованную группу студентов, ведущих враждебную деятельность.

Сигнал проверяется 5 отделом.

Ширвинскас (арестованный в феврале 1976 года по ст. 199 ч. I УК Лит. ССР) агенту "Сакалас" рассказал, что в настоящее время в Литве действует широкое разветвленный "Союз национального возрождения Литвы". По словам Ширвинскаса в "союз" входили Томонис и Климанчукас.

Агентурное сообщение следственным отделом передано в 5 отдел.

29 июля агент "Паукште" сообщил, что со слов Иаписа, ему стало известно о якобы существующей в одном из техникумов гор. Вильнюса антисоветской группе, руководят которой молодые преподаватели.

Сигнал проверяется 5 отделом.

Уничтожение антисоветских националистических надписей.

13 июля в гор. Понишкисе на здании 2 средней школы обнаружена надпись националистического характера.

Принятыми Понищским РО КГБ мерами установлено, что надпись учинили несовершеннолетние: Роде, 1960 г.р., Минкаускас, 1963 г.р. и Чалас, 1960 г.р.

19 августа на здании Лентварской ср. школы № I и километре № 26 по ул. Гагуяе Пирмо, обнаружены две надписи националистического характера, которые, как установлено, учинил Кветкаускас, 1959 г.р. чл. ВЛКСМ, ученик II класса ср. школы № 2.

Тракайское РО КГБ готовят его профилактику.

22 августа на заборе по ул. Басанавичюс в гор. Каунасе обнаружена надпись на литовском языке: "Советская власть Литве не нужна", одновременно по ул. Гагарина обнаружены забрызганные маслянной краской три транспаранта.

Розыск преступника ведет Каунасский ГО КГБ.

7 сентября в м. Обеляй Рокишского р-на был обнаружен прикрепленный к дереву портрет Ленина, на котором учинена идеологически вредная надпись.

Установлено, что данное проявление совершили учащиеся 10 класса Обяльской ср. школы Плайте и Ванагас, которые профилактированы на комсомольском собрании.

24 сентября на здании Дворца выставок, здании художественного магазина по ул. Чуезенус и на стене жилого дома № 45 по ул. Горького в гор. Вильнюсе обнаружены надписи "Свободу Литве".

Розыском учинителей занимается 5 отдел.

Изготовление анонимных угрожающих и националистических писем.

15 июля сын зам. председателя президиума Верховного Совета Литовской ССР Межалайтиса - Ауримас передал в КГБ анонимное письмо националистического характера, адресованное отцу.

Розыск анонима ведет 5 отдел по делу "Начеконий".

В сентябре на имя первого секретаря Кайшядорского РК КП Литвы поступили два анонимных письма с угрозами в адрес районного руководства в связи с осложнениями в снабжении население мясными продуктами.

Розыском анонима занимается 5 отдел и Кайшядорское РО КГБ.

Срывы государственных флагов

21 июля в гор. Салантай Кретингского р-на с частного дома был сорван государственный флаг СССР, который был вывешен по случаю 36 годовщины восстановления Советской власти в Литве.

Установлено, что флаг из хулиганских побуждений совершили: Чотухис, 1959г.р., Рудис, 1959г.р., Яшментас, 1960г.р.
Материалы переданы в прокуратуру Кретингского р-на.

31 июля мастер стройнабыта Гордеев Е.Г., 1954г.р.,
сверкал государственный флаг Литовской ССР со здания апилинкового совета в гор. Тракай.

Материалы переданы в прокуратуру Тракайского р-на.

Незаконное хранение огнестрельного оружия.

Агент 13 августа сообщил, что он был знаком с Чегисом Альгирдасом (учащийся Вильнюсского политехникума), который в мае 1975г. показывал ему револьвер и говорил, что может достать пистолет "Вальтер".

Сигнал проверяется 5 отделом.

18 августа агент "Борисов" сообщил, что весной 1975г. его друг Кажемякин (Фрезеровщик присвоестроительного з-да), говорил, что его дядя, проживающий в Тракайском р-не, знает местонахождение бункера, в котором есть оружие. Кажемякин показывал источнику пистолет иностранной марки.

Сигнал проверяется 5 отделом.

30 августа УКГБ по Архангельской обл. сообщило, что, по имеющимся у них агентурным данным, отмывавший наказание в Архангельской обл. Шешельгис, якобы, имеет на территории Лит. ССР склад оружия и боеприпасов. Он злобно настроен к партии КПСС и Советскому правительству.

Сигнал проверяется Режинским РО КГБ.

19

6.

**Сигнали, заслуживающие внимания
ИМЯ ОДНОГО - КГБ.**

1 июля неизвестными лицами был поврежден памятник погибшим воинам на воинском кладбище в дер. Рутенинкас Зарасайского р-на. Были сняты 3 мраморные плиты и 7 таких плит разбиты.

Розыск преступников проводится силами РО ВД и РО КГБ Зарасайского р-на.

Агент "Сема" 6 сентября сообщил, что Дрог (объект 5 отдела) имеет намерение организовать на еврейский религиозный праздник Симхат-Тора 16-17 октября массовое скопление молодежи еврейской национальности у синагоги в гор. Вильнюс.

5 отдел принимает меры по срыву акции.

**НАЧАЛЬНИК ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ - подполковник**

АНДРИАТИС

№ 15/2435.